

**К 85-ЛЕТНЕМУ ЮБИЛЕЮ ПРОФЕССОРА  
ВИКТОРА ПАВЛОВИЧА ШЕЙНОВА**

**TO THE 85<sup>TH</sup> ANNIVERSARY OF THE PROFESSOR  
VIKTOR P. SHEINOV**



Поздравляем с 85-летним юбилеем профессора, доктора социологических наук, кандидата физико-математических наук, академика Международной академии информационных технологий Виктора Павловича Шейнова!

Юбиляр является автором фундаментальных исследований, представленных в 21 его монографии и более 400 научных статьях, которые активно цитируются. В 9 издательствах России, Беларуси, Казахстана, Латвии, Германии вышло более 100 изданий 40 его книг по практической психологии общим тиражом более 950 000 экземпляров.

Он родился 3 мая 1940 г. в г. Ярославле. После окончания с отличием Московского областного университета работал старшим преподавателем, затем заведующим кафедрой Шуйского пединститута, заведующим кафедрой Красноярского госуниверситета, профессором кафедры гуманитарных дисциплин Минского института управления. С 1999 г. – профессор Республиканского института высшей школы (Минск, Беларусь).

Свою первую работу написал на втором курсе обучения по направлению «Психология», проанализировав наблюдения за участниками шахматного кружка, который вел.

В.П. Шейновым получены фундаментальные научные результаты в конфликтологии, психологии, социологии. В докторской диссертации (2000) юбиляр обосновал разработанную им *теорию системного управления конфликтами и реализующую ее технологию* и ввел в научный оборот новые понятия: «конфликтоген», «случайный конфликт», «неслучайный конфликт», формулы случайных и неслучайных конфликтов.

Предложенные В.П. Шейновым формулы конфликтов имеют большое теоретическое и практическое значение. Практическую значимость разработанной В.П. Шейновым технологии предотвращения и разрешения конфликтов оценили участники многочисленных тренингов, проведенных Виктором Павловичем.

Им основательно изучены психологическое влияние, психология манипулирования, макиавеллизм личности, убеждающие воздействия, психология асертивности.

До работ В.П. Шейнова не было общей модели для такого ключевого понятия как «психологическое влияние». Он обосновал и верифицировал *общую модель психологического влияния (воздействия)*, раскрывающую сущность любого воздействия и его психологические механизмы. Монография «Психологическое влияние» выдержала 6 изданий в России и Беларуси и вышла на английском языке в Германии.

В процессе создания Виктором Павловичем общей теории *психологического воздействия* он открыл и ввел в научный оборот новый вид воздействия – «*скрытое управление*». О теоретической и практической значимости сделанного им открытия свидетельствует то, что эта монография переиздана 27 раз. Практическим реализациям идеи скрытого управления посвящен ряд книг юбиляра.

В монографии «Психология манипулирования» он показал распространенность и социальную опасность *манипуляций*, выявил их психологический механизм и сущность. Это помогло ему создать универсальную систему защиты от манипуляций и тест, позволяющий определить, насколько человек не защищен от манипулирования им. Он наглядно и убедительно показал, как родители и учителя манипулируют детьми и как они (не осознавая этого) учат детей манипулированию.

Значительный вклад В.П. Шейнов внес в изучение асертивности – способности человека уверенно и с достоинством отстаивать свои права, не ущемляя прав окружающих. Исследована асертивность в служебных отношениях, установлена ее роль в командной работе и лидерстве.

Разработки юбиляра носят практическую направленность. Так, для Новороссийского морского торгового порта им разработана «Система отбора работников опасных профессий», ее применение «позволило в 5,5 раза уменьшить травматизм среди принятых на работу докеров». Он разработал систему «Где найти недостающее время».

Им разработаны: опросники зависимости от социальных сетей, от смартфона, незащищенности от манипуляций и т.д.

Юбиляр является членом редколлегий, рецензентом и активным автором ряда ведущих психологических журналов, членом программных комитетов многих научных конференций, оппонирует на защитах диссертаций по психологии и социологии.

Виктор Павлович – трудоголик, оптимист с чувством юмора, доброжелательный в общении с коллегами, которые представляют его как «самого бесконфликтного конфликтолога». При этом его отличает высочайшая требовательность, прежде всего, к себе. Помогает аспирантам, щедро делится своими наработками с молодыми учеными.

Поражают его многогранный талант, энциклопедичность, глубокие познания во многих науках, оригинальность идей, смелость и креативность мышления.

Научные сообщества России и Беларуси высоко ценят научные заслуги и активную просветительскую деятельность Виктора Павловича Шейнова – признанного ученого и автора психологических бестселлеров, обладающего международной известностью, практикующего конфликтолога и научного консультанта, пользующегося уважением коллег и учеников.

***Коллеги, ученики юбиляра и редколлегия журнала «Acta Biomedica Scientifica» поздравляют Виктора Павловича Шейнова с Юбилеем, желают ему здоровья, творческого долголетия и дальнейших успехов в научной и просветительской деятельности!***